

从央视大名嘴到商界女强人

# 王利芬不经意间“华丽转身”



## 创办“优米网” 三大优势高调融资

在个人博客中，王利芬将此举称为“人生转型服务社会依旧”。该网站定位为“服务国家和知识群体的网络电视”。记者在该网站的介绍中看到这样的描述：“聚焦中国精英人群所关注的话题，充分发挥电视平台和网络平台的优势，将传统电视的编辑思想和制作能力，与网络电视的自由点播相结合，为精英人群提供‘共享智慧、交流思想’的空间”。

优米创新中国论坛第一期于2010年3月6日在中国人民大学明德楼举办。李开复出席了论坛。

从消息传来，到网站创办，以及媒体发布，接着是高调融资——很有高手风范，如果不是因为其自身关注度比李开复略逊一筹，估计会比创新工场能够获得更多的关注。

针对辞去公职创办优米网一事，王利芬接受媒体采访时表示，优米网将以提供自制的视频为主，后期会考虑购买高质量的版权内容。采用广告模式盈利的优米网暂未考虑上市计划，但首轮融资已接近完成。

王利芬解释说：创业应对国家和社会起到应有的作用和贡献；而所谓知识群体，指的是有知识和希望获取知识的人，并非指代高端人群。实际上，优米网每晚八点的直播节目《在路上》，正是希望普及人生成长各方面的知识。

目前，已经上线的优米网提供的主要是自己制作的视频内容。据王利芬透露，定位于网络电视台的优米网不会采用视频分享的发展方式，在发展前期将主要通过自制或者直播的内容为主，未来会考虑进一步购买高质量的版权视频。

王利芬还透露，相比于其他视频网站，优米网虽然在内容制作方面进行了投入，但由于无价值流量很少，所以反而运营成本更低。按计划，优米网

还将主要通过广告的方式盈利。优米网在启动时得到很多朋友的支持，目前首轮融资进展顺利已接近完成，但王利芬没有透露详细金额和具体的投资人信息。同时王利芬称优米网暂未考虑上市计划，而是准备全心投入创业之中。

## 开卖财经名人“时间” 史玉柱首个被拍

优米网将推出一档创意来源于巴菲特拍卖午餐时间的栏目，首先将被拍卖的是史玉柱的3小时，竞拍时间为3月15日-6月15日。在解释之所以竞拍时间为3个月时，王利芬表示希望留给大家更多的时间，而她也透露还有很多名人表示愿意参与并支持这一节目。17日正式上线运营的优米网，在其拍卖频道开拍名人时间。这个新鲜有趣的创意，立刻得到网友的追捧。首个被拍的是“巨人”史玉柱的3小时，截至17日10:57，拍卖价飙升至37800元。

为此，一向爱玩的史玉柱似乎也对竞拍的效果很满意，不忘用微博调侃该网站的创始人王利芬：“祝福王利芬，关注她的优米——有米钱”。

除了史玉柱外，李开复、邓锋、王

后价格就被一路刷新，经过数十轮的竞价，截至昨晚10:57，现实的最高竞价已达37800元。

由于竞拍截止时间为6月15日，不少网友预测，最后成交的“史玉柱的3小时”肯定会是一个天价。

王利芬则透露史玉柱之后，“还有更多的名人要求拍卖时间”。

## 优势是最好的资源

王利芬的优势摆在那里——在央视长达十五年积累的人脉以及资源；对于电视栏目的整体把握；长期涉足商界，对人们渴求“成功”的欲望非常了解。

事实上，我们从优米网的栏目设置上也充分看到了其三大优势的显现——

商界名人的堆积，以及在线视频访谈节目组成了目前优米网的主要内容。

网友对王利芬也有颇高的评价：她坦荡、正直、睿智、有良心、懂礼节，一切皆凭自己的努力得来！王利芬专业知识很强，适合做制片策划，也有生意人灵活的头脑；喜欢王利芬的大气，遇事不惊，直性坦荡……

据悉，王利芬2009年7月和9月曾两度向央视请辞，后经台长允许，最

冉、俞敏洪等，也将先后做客优米网首批推出的节目。

有网友将优米网的“拍卖名人时间”，和著名的“巴菲特拍卖午餐时间”联系起来，认为史玉柱虽然没有老巴菲特的影响，但17日的“业绩”相当不俗。该栏目的历史叫价纪录显示，竞价从

上午10点正式开始，之后价格就被一路刷新，经过数十轮的竞价，截至昨晚10:57，现实的最高竞价已达37800元。

由于竞拍截止时间为6月15日，不少网友预测，最后成交的“史玉柱的3小时”肯定会是一个天价。

王利芬则透露史玉柱之后，“还有更多的名人要求拍卖时间”。

王利芬的优势摆在那里——在

央视长达十五年积累的人脉以及资源；对于电视栏目的整体把握；长期

涉足商界，对人们渴求“成功”的欲望

非常了解。

事实上，我们从优米网的栏目设

置上也充分看到了其三大优势的显

现——

商界名人的堆积，以及在线视频

访谈节目组成了目前优米网的主要内

容。

网友对王利芬也有颇高的评价：

她坦荡、正直、睿智、有良心、懂礼节，

一切皆凭自己的努力得来！王利芬专

业知识很强，适合做制片策划，也有

生意人灵活的头脑；喜欢王利芬的大

气，遇事不惊，直性坦荡……

据悉，王利芬2009年7月和9月曾

两度向央视请辞，后经台长允许，最

终于9月办理完手续、正式辞去公职。

谈及之所以要从央视离职的原因时，王利芬称，“其实用一句话就可以概括，那就是：我要创业”！

不经意间，王利芬从一个央视大

名嘴，变成了一个生意场上的女强人。“华丽转身”对她而言，犹如小菜一碟！

## 相关链接

1. 王利芬其人：女，资深栏目制片人兼主持人，创新中国论坛创办人。先后就读于华中师范大学政治系、北京大学中文系，获法学学士、文学评论专业硕士和文学博士。

1995年到1999年，王利芬在《东方时空》、《焦点访谈》、《新闻调查》三个栏目中任记者。

2000年到2003年底，王利芬任《对话》栏目任制片人兼主持人。

2003年到2004年，担任《经济信息联播》、《全球资讯榜》、《第一时间》、《经济半小时》总制片人。

2004年9月，王利芬赴美国耶鲁大学和布鲁金丝学会研究美国电视媒体，回国后出版了《对话美国电视》一书。

2005年，王利芬被达沃斯“世界经济论坛评选为“全球青年领袖”并连选五年被邀请参加达沃斯年会。

2007年至2009年，两次受美国哈佛大学的肯尼迪政府管理学院邀请参加管理精英培训计划。

2005年9月，王利芬回国创办央视重点栏目《赢在中国》，任主持人兼总制片人，是其主题曲《在路上》的词作者。

2008年1月6日，《我们》栏目开播，王利芬任主持人和总制片人，是其主题曲《2008序曲》的词作者。

2. 优米网：目前，优米网已经开设《在路上》、《创新中国》、《创业门诊》、《芬享时刻》等栏目，所涉及的内容包括个人的成长和发展、创新的想法和做法、创业点评等方面。王利芬表示，随着市场的需求，优米网会逐步推出更多的项目和栏目。

目前，创新工场CEO李开复、北极光创投董事总经理邓锋、易凯资本CEO王冉、敦煌网总裁王树彤、当当网联合总裁李国庆、思科中国副董事长林正刚、新东方董事长俞敏洪等，都会先后做客优米网首批推出的节目当中。

(本报综合)

经济与法  
协办单位:成都市青羊区人民法院

## “劳动争议发生之日”如何确定

用人单位与劳动者发生劳动争议，“劳动争议发生之日”如何确定？成都市中级法院审结一起劳动合同纠纷案，认定邝某与某食品厂的劳动争议发生之日为邝某与某食品公司签订劳动合同之日，维持了驳回邝某诉讼请求的原判。

某食品厂成立于1998年12月16日，是个体工商户，业主为胡某。邝某自2001年8月8日起在该厂当门卫。2005年3月31日双方签订劳动合同，约定合同期限至2006年3月31日。

2005年9月1日胡某与傅某共同投资设立某食品公司，胡某任法定代表人，食品公司与食品厂经营地址相同。此后邝某即在食品公司工作。2006年3月11日食品公司与邝某签订劳动合同，约定合同期限至2007年3月10日。2006年9月27日食品公司通知邝某一个月后解除劳动合同。

为此，2006年9月29日、10月5日，邝某向某县劳动监察大队、某镇政府投诉。此后邝某以食品厂为被诉人向劳动争议仲裁委员会申请仲裁，并诉至法院。

一审法院认为，食品厂与食品公司系经工商行政管理机关审核设立的不同性质的经济实体，应各自承担责任。邝某认为食品厂侵害其合法权益，但事隔两年后才提出仲裁申请，远远超过劳动法规定的60日的仲裁时效期限，且不存在时效中断的法定事由，判决驳回其对食品厂的诉讼请求。

宣判后，邝某提起上诉。二审法院认为，虽然邝某与食品厂的劳动合同期限于2006年3月31日届满，但邝某从2005年9月1日起即在食品公司工作，故

邝某与食品厂的劳动关系实际于2005年9月1日已终止。根据最高人民法院关于“劳动关系解除或者终止后产生的支付工资、经济补偿金、福利待遇等争议，劳动者能够证明用人单位承诺支付的时间为解除或者终止劳动关系后的具体日期的，用人单位

承诺支付之日为劳动争议发生之日。劳动者不能证明的，解除或者终止劳动关系之日为劳动争议发生之日”的司法解释，邝某与食品厂劳动争议发生之日应为2005年9月1日。

但2005年9月1日至2006年3月11日，食品公司未与邝某签订劳动合同，鉴于食品公司与食品厂的经营地址相同，食品公司法定代表人和食品厂业主均为胡某的实际情况，邝某有可能不知道用人单位发生变化，可认为在此期间其有不提起申诉的正当理由。但2006年3月11日邝某与食品公司签订劳动合同时，就明知用人单位变更为食品公司，其与食品厂的劳动关系已终止，自此其不对食品厂提起申诉的正当理由消除。邝某向政府有关部门投诉是在2006年9月27日以后，此时邝某对食品厂的申诉时效期限已届满，不能引起时效中断的效果。据此，判决驳回其上诉。

我国劳动法规定，劳动争议发生后，提出仲裁要求的一方当事人应当自劳动争议发生之日起60日内向劳动争议仲裁委员会提出书面申请。劳动争议当事人对仲裁裁决不服的，可以自收到仲裁裁决书之日起15日内向人民法院提起诉讼。一方当事人在法定期限内不起诉又不履行仲裁裁决的，另一方当事人可以申请人民法院强制执行。

(成法 青法 张俊 朱新朝)

## “义乌指数”全球卖钱 小商品信息成生意

□ 楼盼 方清源

地小商品的定价，这些信息对外国公司来说，是十分重要的。

于是，瓦森和合伙人阿里巴巴开始尝试向国内的公司和网站有偿提供义乌市场上的各类产品价格等信息，并于3月初成立了浙江首家外商合伙企业——义乌市阿里巴巴信息资讯服务部，主要经营范围是在义乌市场上收集商品信息，然后发布到叙利亚的一些网站和商人那里。

瓦森介绍，在叙利亚到处能见到“义乌制造”的小商品，该国各级批发商会根据供货的义乌外贸公司提供的商品信息，随时变更商品价格。可以说，义乌市场的小商品价格指导着叙利亚的相关商品价格。他说：“义乌市场不仅是小商品的海洋，更是国际性的小商品信息发布中心。”

以往，外商从义乌的外贸公司了解到的商品价格叠加了“中介”成本，因此不够精准，如今“阿里巴巴信息咨询服务部”的8名员工，每天都在市场上了解各类小商品第一手的价格。开业至今，“阿里巴巴信息咨询服务部”在中东国家已经拥有了90多个固定客户，而且这些天也开始接到欧美国家客户的咨询电话。

瓦森说，义乌市场上每一天的变化都会给世界各国带来影响，他相信义乌市场发展得越好，“义乌指数”就能卖得好。

在第一笔“信息生意”的启发下，瓦森意识到，义乌市场上一针一线的价格都牵动着世界各

## 构建优势 创造需求 ——国酒茅台文化理念解析笔记(9)

□ 罗仕湘 郭孝谋

10年来，茅台的产品结构调整和新产品开发，始终没有偏离这一战略主线。

1998年以前，茅台酒只按53度一种度数、500毫升一种规格包装生产。在经历亚洲金融危机冲击、面向市场经济海洋“凤凰涅槃”之后，茅台按照“一品为主，多品开发，做好酒的文章”的发展战略，在几个层面齐头并进，实施产品结构调整，推动品牌价值获得了企业发展史上空前的释放。

首先，茅台酒生产率先打破单一酒度、单一包装的传统格局，计量规格分为50毫升、500毫升、1000毫升等若干种，包装也从单瓶装到二套装、三套装不等；同时，针对不同地域、不同口味、不同消费习惯、不同消费能力的需求，细分市场，推出15年、30年、50年、80年四种高年份茅台酒及与国际酒度接轨的中低度茅台酒，中、低档的酱香型茅台王子酒、茅台迎宾酒，形成了高、中、低档齐全的系列酱香产品结构体系。

其次，将“创造需求”的触角理性地延伸至其他酒类产品领域。发挥集团旗下习酒公司的品牌资产、酿造工艺、人力资源等优势，精心打造以五星习酒为主导的“黔派浓香”第一品牌，赢得了进军口味大众化的浓香型白酒市场的“话语权”。同时，投资3亿元建设年产10万吨的茅台啤酒生产线，在“中国波尔多”河北昌黎生产“茅台干红”，开发“茅台不老酒”等保健酒品种，中国啤酒业、葡萄酒业和保健酒业的同行因此领略了茅台品牌的价值锋芒。

当今，所谓“品牌价值评估”，是一个令中国企业家喜忧参半的热门话题。“喜”的是，“品牌价值评估”有市场，客观上反映了“品牌经济”观念正在中国生根，对于推进国内企业发展和名牌建设将产生积极影响。“忧”的是，“品牌价值评估”常因陷入利益驱动而与“诚信”背道而驰、成为不正当市场竞争的工具；在某些企业看来，似乎只要本企业在国内外某一次“品牌价值评估”上了榜，即表明其核心市场竞争力已经形成，这对企业的长远发展有百害而无一利。

且不说那些从事品牌价值评估的机构是否具有权威性，也不论其评估是否真实反映了某个品牌的实力，但有一杆“公平之秤”，至少应在人们心中长存；任何品牌价值几何，最终的评判权，不在企业家，不在经济学家，而在消费者。这好比一场体育赛事，无视裁判员的公平裁判，而由竞赛者及其“有关各方”自行打出胜负之分，公信力究竟何在？

国酒茅台的领军者，曾多次表达过如是观点：所谓“品牌价值”，至少应具备三个特征：一是，能够给消费者带来更多的可以感知和体验的实实在在的利益，包括物质需求和精神需求的最大化满足；二是，可以使企业的产品市场占有率和盈利率获得更大幅度的提高——前者标志品牌及其载体产品被消费者和市场接受的程度，后者则显示出企业实现经营发展目标及可持续发展的能力和后劲；三是，企业的品牌声誉在经济生活和社会人文环境中具有深层次的影响力。

国酒人始终以“构建优势，创造需求”的不断实践，有效地促进着企业由传统“产品价值链”向新型“品牌价值链”的转化，既极大释放了茅台品牌的实力，也赢得了国内外权威品鉴机构的一致认同——

“贵州茅台”股票长期占据沪深两市第一高价股位置，2008年1月15日，复权后股价比上市时涨幅逾31倍，总市值跃上2000亿元巅峰。迄今，“贵州茅台”已连续五年蝉联CCTV年度中国最具价值上市公司称号。

2006年，美国《商业周刊》公布中国价值最高品牌20强，茅台酒品牌以132亿美元跻身第八名；美国《财富杂志》评选25家“最受赞赏的中国公司”，茅台是中国白酒行业唯一上榜企业。

2008年，在“胡润中国品牌榜”上，茅台以440亿元的品牌价值排名第九；英国《金融时报》发布全球上市公司500强企业排行榜，茅台位列第363名，位居全球饮料行业第九名；美国《福布斯》杂志全球上市公司200强排名榜，茅台则居中国食品行业饮料类企业前茅，遥遥领先领先国内同行。

“不要把竞争看作是争夺第一的竞争，而是通过竞争使自己变得更加与众不同，更独特”——这一正确的竞争理念，始终如一地贯穿于国酒茅台张扬其企业核心竞争力的全过程，持续构建着茅台的优势、创造着茅台的需求。